

**Отзыв об автореферате диссертации Рощупкина Алексея Юрьевича
«Служилые казаки города Ельца и уезда в конце XVI – первой половине
XVII вв.» (Воронеж, 2016), представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности
07. 00. 02. Отечественная история**

Последняя четверть века отмечена повышенным вниманием исследователей к судьбам казачества – и вольного, и служилого. История служилых казаков Ельца и его уезда в конце XVI – середине XVII вв. ранее не являлась предметом специального изучения, так что актуальность написанной А. Ю. Рощупкиным диссертации бесспорна.

Его работа, основные положения которой отражены в авторских публикациях, появившихся с 2007 г., отмечена масштабностью задач исследования, которые могут считаться вполне решенными.

Во введении диссертации, если судить по ее автореферату, достаточно четко определены актуальность предмета диссертации, ее хронологические и территориальные рамки, научная и практическая значимость, весьма обстоятельно раскрыта степень изученности ранней истории елецкого казачества, подробно представлена источниковая база работы, с акцентом на материалы, вводимые в научный оборот, емко сформулированы положения, выносимые на защиту. Вполне оправданной можно признать и структуру диссертации. В ее 1-й главе рассмотрен процесс формирования группы елецких служилых казаков в первые годы после восстановления города, выяснены численность и источники складывания этой категории местного населения. Во 2-й главе диссертации очерчен круг функций елецких казаков в начале существования новой русской крепости на Поле и проанализирована позиция ельчан в Смутное время, его результаты для жителей уезда. Рассматривая в 3-й главе историю елецких служилых казаков во второй четверти XVII в., А. Ю. Рощупкин тщательно исследует порядок несения ими службы, взаимоотношения их с властью (здесь особое внимание уделено давно известному в историографии «елецкому делу» 1628 г.). В следующих главах диссертации выразительно раскрыты социально-

экономическое состояние и хозяйственно-бытовой уклад казачества Елецкого уезда в интересующее автора время.

Таким образом, в диссертации А. Ю. Рощупкина получили более или менее широкое отражение едва ли не все аспекты положения данной категории служилых людей, что представляется существенно важным для дальнейшего исследования социальной, экономической, военной, бытовой истории юга России, да и Московского государства в целом, с конца XVI до начала второй половины XVII вв.

Вместе с тем работа А. Ю. Рощупкина, думается, не лишена ряда недочетов. Автором не отмечено, что елецкая явочная книга и елецкое следственное дело 1628 г. публиковались Н. Н. Оглоблиным и Е. Д. Сташевским, а ко второму из этих документов, да и к истории Ельца первых лет после его восстановления не раз обращался В. И. Корецкий. Представляется, что диссертант недостаточно четко разграничивает объект и предмет исследования, а его методологические основы обозначает предельно лаконично. Составитель елецкой десятины 1604 г. П. Н. Шереметев не был князем (с. 16). На той же странице налицо, видимо, пропуск в тексте (2-й абзац). Имеются в автореферате не вполне корректные формулировки (с. 5, 9, 11, 14) и отдельные библиографические неточности (с. 6, 7).

Высказанные замечания не меняют общего благоприятного впечатления о проделанной исследователем объемной и кропотливой работе. Судя по автореферату диссертации, А. Ю. Рощупкин, безусловно, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07. 00. 02. Отечественная история.

16 января 2017 г.

Профессор кафедры истории России
Нижевартовского государственного
университета доктор исторических наук
Я. Г. Солодкин



628602, г. Нижневартовск, ул. Ленина, 56; тел.: (3466)44-39-50; e-mail: nvsu@nvsu.ru